



时隔28年 中国女篮重返世界杯四强

9月29日,中国队在2022年女篮世界杯四分之一决赛中以85:71击败法国队,晋级四强。这是中国女篮自1994年在女篮世锦赛(女篮世界杯前身)获得亚军以来,首次闯入该项赛事四强,也是她们在北京奥运会后第一次晋级世界大赛四强。

破心魔

从2015年亚锦赛决赛35分惨败于日本队,到里约奥运会小组赛1胜4负无缘八强,以第10名创下征战奥运的最差战绩,中国女篮如今终于重返世界大赛四强,过去6年,中国女篮经历了怎样的蜕变?

从低谷中奋起,在困境中磨砺。自2017年3月许利民担任主教练以来,中国女篮就将重返世界大赛领奖台作为孜孜以求的目标,并且制定了包括两个奥运周期的规划。为了激励队员,许利民治下的中国女篮在建队之初将日本队(2015年亚锦赛)夺冠庆祝的照片挂在训练馆的墙上,并组织队员参加军训等主题拓展活动,将团队凝聚力和作风建设放在突出位置。

精气神

“遇强队敢打敢拼,遇弱队也不松懈。”中国女篮前队长邵婷的话,正是女篮队员们在场上展现出的精神面貌。2020年2月,中国女篮在东京奥运会女篮资格赛中击败当时世界排名第三的西班牙队,提前一轮获得奥运资格。

“我们要打出中国女篮的精气神,敢打硬仗,遇强则更强。”当时在更衣室里这段“超燃”的全队赛前动员,令国人为之动容。

东京奥运会小组赛险胜澳大利亚队、世界杯预选赛33分大胜法国队……中国女篮以拼搏

新起点

中国女篮现任主教练郑薇,此前担任国家队助理教练十余年、辅佐过三任主教练,对于球队自身以及主要对手的技术特点都有着深入细致的观察。

低调做事,稳步前行。面对外界对中国女篮的高期望,郑薇始终保持着冷静的头脑,“(近年来)这支中国女篮还没在一次世界大赛上冲进前四名,所以我们首先要把自己的位置摆正。”

稳定的阵容是中国女篮成长进步的关键。尽管球队不同时期集训名单有细微调整,但自2018年世界杯开始,以杨力维、李缘、王思静、李梦、黄思静、李月汝、韩旭为班底的球队框架就已形成,她们彼此间的配合日益成熟。本届世界杯小组赛阶段,中国队10名常规轮换球员场均得分均在5分以上,其中7人场均得分超过7分;面对波多黎各队,中国

许利民上任后大力起用年轻球员,他带队参加的首项大赛是(亚锦赛)更名后的亚洲杯。半决赛再度碰上日本队,中国女篮末节一度领先9分的情况下被逆转。

在世界和洲际大赛经历的失利,成为这支中国女篮成长路上的宝贵财富。2018年在雅加达,中国女篮时隔8年重夺亚运会金牌。不到一个月后,中国女篮又在世界杯赛场上击败以主力出战的日本队,终于打破了那几年“不胜日本队”的心魔。这段岁月中,李月汝、韩旭、李缘等希望之星得到了在大赛舞台上锻炼的机会,为日后中国队主力框架的形成和巩固打下了坚实基础。

精神屡胜强敌,全队脚踏实地,自信心越来越强。

为了备战本届世界杯,中国女篮8月启程前往欧洲进行海外拉练。尽管训练条件和生活环境的保障不如在国内,但大赛前以赛代练,与不同风格的球队交手,让中国女篮在世界杯开赛前及时将竞技状态调整到赛时模式。

近年来不断与高水平球队较量,中国女篮在比赛中不断学习和打磨自身技战术。邵婷认为,比赛经验多了,熟悉了对手的套路和打法,能力自然就会提升。

队全场送出41次助攻,将团队篮球发挥到了极致。

四分之一决赛遭遇东京奥运会铜牌得主法国队,中国队敢于与对手硬碰硬。场上身高最矮的李缘一次次冲击篮筐,黄思静遭遇违体犯规后冷静命中罚球,韩旭在领先优势被缩小到1分时“打三分”成功,还有最后时刻黄思静那记几乎锁定胜局的三分球,时隔14年,中国队终于再次晋级世界大赛半决赛。

更为重要的是,中国女篮目前年龄结构合理,本届世界杯上,常规轮换球员里年龄最大的是28岁的武桐桐,未来几年这批队员仍有较大希望保持在世界范围内的竞争力。

历经磨砺、拼搏不止的中国女篮在2022年的这个秋天迎来“丰收”,但晋级四强不是终点,而是新的起点。每次站上球场,中国女篮都会战斗到最后一刻。

据新华社电

中国女篮主教练郑薇

我们想走得更远

新华社悉尼9月29日电(记者岳东兴、王琪)主教练郑薇赛后表示迈过世界大赛八强这个坎后,希望球队走得更远。

30日,中国队将在半决赛对阵东道主澳大利亚队。郑薇表示,队员们如今在心理上成熟了很多,能够应对这种困难。

“迈过(八强)这一步,非常非常难。但只要迈过这一步,后面的比赛就要争取打得更好。”她说。



武桐桐再立新功

本报讯(记者 杨尔欣)9月29日,2022年女篮世界杯四分之一决赛战罢,中国女篮以85:71击败法国队,时隔28年再次晋级世界杯四强。

本场比赛,法国队率先进入状态,开局打出一波12:6的得分小高潮。中国女篮经过暂停后,吹响了反攻号角,前锋李梦的发挥有如神助,一人连得9分。

随着比赛的进行,两支球队陷入拉锯战,中国女篮以微弱优势领先。战至第四节关键时刻,黄思静摆脱防守,后撤步投射三分球空心入网,帮助中国女篮锁定胜局。

击败法国队之后,中国女篮强势挺进四强。这是中国女篮自1994年女篮世锦赛(女篮世界杯前身)获得亚军以来,首次在该项赛事中闯入半决赛。

本场比赛,武桐桐出战7分56秒,抢下一个篮板球并送出两次助攻。进入淘汰赛后,替补球员的登场时间肯定会大量缩减,武桐桐必须时刻保持最佳竞技状态,在有限的比赛时间里拼尽全力。

9月30日17时30分,中国女篮将在半决赛中对阵东道主澳大利亚队。



中国队球员在比赛后庆祝晋级。新华社发